

**Об использовании специальных знаний на первоначальном этапе
расследования преступлений, предусмотренных ст. 238.1 УК РФ**

Научный руководитель – Перепечина Ирина Олеговна

Глушкова Мария Константиновна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический
факультет, Кафедра криминалистики, Москва, Россия

E-mail: mariia_glushkova@mail.ru

Для установления соответствия медицинской продукции предъявляемым требованиям в рамках расследования преступлений, предусмотренных ст. 238.1 УК РФ, следователь взаимодействует с лицами, обладающими специальными знаниями.

На первоначальном этапе расследования применение специальных знаний возможно как в процессуальной форме (судебные экспертизы, участие специалиста в следственных и иных процессуальных действиях), так и в непроцессуальной (предварительное исследование изъятой медицинской продукции в ходе доследственной проверки, запросы государственных реестров, получение консультаций специалиста относительно проведения экспертиз, экспертных возможностей исследования медицинской продукции и т.д.) [п3, п4]. Выбор конкретной формы обусловлен имеющимися временными рамками; спецификой устанавливаемого факта; обстоятельствами конкретного преступления; стоящими перед расследованием задачами; ожидаемой степенью достоверности выводов и т.д.

Так, специалист привлекается для содействия в выявлении, фиксации и изъятии объектов, для помощи в постановке вопросов перед экспертом, для применения специальных средств. В то же время, получить более полное, достоверное и объективное знание о сущности исследуемой медицинской продукции, ее свойствах и отличительных признаках можно только в рамках экспертного исследования. Экспертизы могут понадобиться и для решения иных задач, в том числе, для идентификации, с целью установления причастности определенных лиц к преступлению [п3]. К сожалению, на практике следователи не всегда назначают все необходимые экспертизы при расследовании преступлений, предусмотренных ст. 238.1 УК РФ [п1], что может повлечь неполноту расследования, например, заключающуюся в невозможности доказать групповой характер совершения преступления. Экспертное исследование может быть необходимым и в случае сотрудничества подозреваемого (обвиняемого) со следствием и согласия с предъявленным обвинением.

При расследовании анализируемого преступления назначению и производству подлежат такие экспертизы, как технико-криминалистическая экспертиза документов; судебно-фармацевтическая (судебно-химическая); судебно-фармакологическая; судебно-медицинская [п2] и т.д. Также могут назначаться: криминалистическая экспертиза материалов, веществ и изделий; дактилоскопическая, судебно-биологическая, молекулярно-генетическая, фоноскопическая, почерковедческая, компьютерно-техническая, автороведческая, финансово-экономическая, товароведческая экспертизы, экспертизы запаховых следов и иные.

При назначении экспертиз важно учитывать, что при проведении некоторых из них могут применяться разрушающие методы анализа, что может исключить возможность повторного исследования того же объекта в будущем. Следовательно, при ограниченном количестве исследуемого материала необходимо применять методики, позволяющие работать с малым количеством вещества.

Факт наличия или отсутствия регистрации медицинской продукции может быть установлен следственным путем. Отсутствие судебных экспертиз в доказательственной базе

значительного числа приговоров И.О. Перепечина и К.Н. Петросян объяснили тем, что три четверти изученных ими уголовных дел касались незарегистрированной медицинской продукции [п3]. При расследовании преступлений, предусмотренных ст. 238.1, важным является тесное взаимодействие следователей с органами Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения (Росздравнадзора) и Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзора) [п3]. При этом необходимо учитывать, в информационных ресурсах каких федеральных органов исполнительной власти находятся соответствующие государственные реестры.

Кроме того, как и при расследовании других преступлений, лицу, ведущему производство по делу в связи с расследованием преступлений, предусмотренных ст. 238.1 УК РФ, следует:

- правильно определять вид подлежащей назначению экспертизы, предмет экспертного исследования;
- при назначении экспертизы учитывать особенности применяемых в ее рамках методов и имеющих объектов исследования;
- при необходимости согласовывать перечень вопросов, указанных в постановлении о назначении экспертизы, со специалистом;
- в целях достижения объективности и полноты расследования назначать все экспертизы, целесообразные в контексте конкретных обстоятельств дела.

Источники и литература

- 1) Варданын Г.А. Методика расследования преступлений, связанных с производством и обращением не соответствующих лицензионно-разрешительным требованиям, и (или) фальсифицированных, недоброкачественных, незарегистрированных лекарственных средств, медицинских изделий или биологически активных добавок: дис. . . канд. юрид.наук: 12.00.12. Тула. 2015.
- 2) Особенности расследования преступлений, связанных с оборотом фальсифицированных и недоброкачественных лекарственных средств, медицинских изделий и биологически активных добавок: методические рекомендации / М.Б. Анисимов, С.А. Васильев, Д.А. Кунёв, Е.Р. Моргунова, В.А. Передерий и др.; под ред. А.М. Багмета. М.: Московская академия СК России, Главное управление процессуального контроля СК России, Главное управление криминалистики СК России. 2017.
- 3) Перепечина И.О., Петросян К.Н. Специальные знания, используемые при расследовании преступлений, связанных с обращением фальсифицированных, недоброкачественных и незарегистрированных лекарственных средств, медицинских изделий и оборотом фальсифицированных биологически активных добавок (ст. 238.1 УК РФ) / Актуальные проблемы судебно-экспертной деятельности: Международная конференция, 24 июня 2021 г.: сборник научных трудов / [сост. В. В. Бушуев]. М.: Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя. 2021. С. 338-343.
- 4) Файзрахманов Н.Ф. Расследование оборота фальсифицированных и недоброкачественных лекарственных средств, биологически активных добавок: дис. . . канд.юрид.наук: 12.00.12. Москва. 2013.